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Анотація. Статтю присвячено творчості представників київської школи дру-
кованої графіки Аркадія та Геннадія Пугачевських, що відомі як своєю графікою у 
техніці гравюри на пластику, так і книжковим знаком, і кольоровим, і чорно-білим. 

Мета наукової розробки – актуалізувати малодосліджену та недостатньо 
популяризовану творчість київських майстрів високого друку. Ця мета може бути 
досягнута передусім завдяки аналізу символізму їх гравюри на прикладі семан-
тики образу метелика, який є одним з найуживаніших символів графічного до-
робку художників. 

Методологія. Аналіз матеріалу виконаний завдяки залученню інструмен-
тарію комплексного, компаративного, хронологічного, іконографічного методів, 
що дозволили всебічно розглянути творчість представників двох генерацій, порів-
няти особливості їх художньої мови, принципи образотворення, виокремити комп-
лекс стилістичних рис кожного. Це дозволило проаналізувати значення символізму 
графіки А. та Г. Пугачевських на прикладі семантики метелика в їх творчості.

Результати. Творчість Аркадія та Геннадія Пугачевських, представників 
київської школи високого друку, є плідним матеріалом для створення уяви про 
принципи образотворення сучасних графіків, аналізу їх тяжіння до символізму 
художньої мови. Зроблено компаративний аналіз комплексу стилістичних рис ін-
дивідуальних творчих манер представників різних генерацій на прикладі ксило-
графії А. та Г. Пугачевських. Основним матеріалом для мистецтвознавчого ана-
лізу виступає корпус гравюр на пластику, композиції яких містять образ метелик 
як одного з найбільш уживаних символів графіки цих двох київських митців. 
Позиціоновано метелика як символ, семантика якого розглянута, індикатор тех-
нологічної вправності авторів, вдалий інструмент можливості демонстрації про-
фесійного рівня майстра друкованої графіки, який знається на багатоколірні  
ксилографії. 
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Наукова новизна. Стаття є однією з нечисленних розвідок, які присвячені 
творчості київських майстрів високого друку, які знаються передусім на багато-
колірній гравюрі на пластику. Семантика метелика в корпусі їх гравюр як окрема 
царина мистецтвознавчого аналізу стала об’єктом наукового інтересу вперше.

Практична значущість розвідки. Проаналізовано багатоколірні гравюри, 
надруковані з п’яти та більше дошок, акцентовано складність процесу друку ес-
тампу при суміщенні кольорів, низка з них аналізовані вперше, що може слу-
гувати підґрунтям і для подальших наукових, і для навчально-методичних роз-
відок, присвячених технологічному аспекту друкованої графіки. 

Ключові слова: друкована графіка, гравюра, ксилографія, високий друк, 
метелик, Аркадія та Геннадій Пугачевські, київська школа, екслібрис, книжковий 
знак, графіка малих форм, контраст, символ, палітра.

ВСТУП
Однією з найперспективніших галузей 

для мистецтвознавчого аналізу є друкована 
графіка сучасної України. Стрімкий розвиток 
ІТ-технологій, популяризація цифрового мис-
тецтва, комп’ютерної графіки провокує зане-
покоєння, що незабаром класичні традиційні 
техніки друкованої графік залишаться лише 
частиною історії графічного мистецтва. Адже 
все менше митців здатні володіти ними. Осо-
бливо небезпечним цей процес став під час 
пандемії та з війною, коли опанування знан-
нями відбувається переважно в дистанційному 
форматі, і молоді художники позбавлені мож-
ливості набувати практичні навички у техніках 
високого, глибокого друку, обмежуючись тео-
рією замість екзерсисів у майстернях. Досвід-
чені митці також часто вимушено зміщують ак-
центи в бік інших технік, бо навіть виставки 
відбуваються переважно віртуальні, і глядач не 
має можливості відчути насолоду від фактури 
паперу, краси штриха чи гри тіней у конгреві, 
розглядаючи естамп. Тому збереження тради-
ційних технік високого, глибокого та плоского 
друку, які стоять перед небезпекою перетво-
ритися на своєрідну «Червону книгу» графіки, 
можна позиціонувати як одне з домінуючих за-
вдань сьогоднішнього мистецького фронту. 

АНАЛІЗ ПОПЕРЕДНІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
Серед майстрів сучасної київської школи 

друкованої графіки не так багато тих, кого можна 
назвати справжнім професіоналом своєї справи, 
носієм традицій, при цьому активним учасником 
сучасних трансформаційних художніх процесів. 
До такої когорти митців належать Аркадій та 
Геннадій Пугачевські, батько та син, творчість 
яких уособлює собою дуже цікаве втілення ха-
рактерних стилістичних ознак графіків двох 
різних генерацій, спостерігаючи за трансфор-
мацією їх індивідуальних творчих манер, можна 

скласти уяву про еволюційні процес друкованої 
графіки в цілому, передусім – у галузі графіки 
малих форм, високого друку. Творчість батька 
та сина висвітлюється доволі рідко, є лише 
кілька авторів, які роблять свій внесок в актуа-
лізацію їх творчого доробку у полі вітчизняного 
мистецтвознавства, вводять у науковий обіг ра-
ніше не висвітлені твори, привертають увагу 
наукової спільноти до творчості художників, які 
регулярно представляли українську графіку за 
межами країни на знаних мистецьких конкурсах 
впродовж чверті століття. Найчастіше згадки 
про феномен Пугачевських можна знайти в ро-
ботах загального характеру, присвячених гра-
фіці України: це розвідки Ю. Каменецької [1; 2], 
В. Михальчука [4], П. Нестеренка [5-9], Ю. Ро-
маненкової [13; 18; 19], Т. Сафонової [15; 16],  
В. Тупіка [17]. Безпосередньо різним аспектам 
творчості обох художників присвячені дослі-
дження Ю. Романенкової [11; 12; 14]. Окремим 
блоком можна виділити науково-популярні пу-
блікації, призначені передусім для поцінову-
вачів графіки та колекціонерів (видання С. Бро-
довича, енциклопедії видання португальського 
збирача екслібриса А. М. да Мота Міранда, роз-
відки бельгійця Л.ван ден Бріля). Вони не є 
частиною наукового корпусу досліджень, але 
спрямовані на популяризацію творчості укра-
їнських митців у світовому художньому полі, 
сприяють становленню майстрів як його рівно-
правного, самодостатнього та затребуваного, 
конкурентноспроможного сегменту. Але серед 
усіх цих робіт і нині спостерігається брак роз-
відок, у яких би не лише акцентувалися роль 
майстрів у популяризації української графіки, 
але й характеризувалася б стилістика їх робіт, 
і водночас приділялася б увага технологічному 
аспекту творчості. 

Тому МЕТА даної розвідки – актуалі-
зувати творчість А. та Г. Пугачевських на  
матеріалі корпусу їх гравюр на пластику, в 
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композиціях яких використано мотив мете-
лика, що позиціонується і як один із найпопу-
лярніших символів, полізначних за своєю се-
мантикою, і як індикатор рівня технологічної 
спроможності, професіоналізму художників. 

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ОБГОВОРЕННЯ
Аркадій (1937–2021 рр.) та Геннадій 

(1966 р.н.) Пугачевські належать до кола 
митців, із яких по праву можна починати іс-
торію відродження вітчизняної друкованої 
графіки. Батько й син, представники двох 
різних генерацій українських митців, які 
добре відомі за межами Батьківщини завдяки  
еремогам у численних конкурсах, участі у ви-
ставках [4; 12], демонструють категорично 
різні стилістичні ознаки, що й пояснюється 
передусім різницею у методах професійного 
становлення та формування манери. Обидва 
майстри віддають перевагу гравюрі на плас-
тику, практикуючи численні різновиди гра-
фіки малих форм, екслібрис. 

Аркадій Пугачевський є апологетом 
класичної ксилографії, його творчий шлях 
є симбіозом традицій та новацій: він експе-
риментував у створенні листівок, займався 
книжковим дизайном, створював як окремі 
графічні аркуші, так і серії, був відомим 
екслібристом, а в останні роки життя про-
бував свої сили ще й у скульптурі, хоча, як і 
у графіці, віддавав перевагу малим формам – 
дрібній пластиці, працюючи в бронзі. Отри-
мавши освіту у львівському осередку (Укра-
їнська Академія друкарства), він усе життя 
пропрацював у Києві, хоча знаним у своєму 
мистецькому колі, на жаль, так і не став – 
навіть єдину на сьогодні посмертну ви-
ставку його творів організували та провели 
у Китаї, а не в Україні. Початок його роботи 
в галузі друкованої графіки припадає ще на 
1970-і рр., і еволюція стилю, індивідуальної 
манери прослідковується уже характерно: 
від доволі суворої, традиційно схильної до 
натуралістичності манери 1970-х–80х рр., 
через появу значно більш стилізованих ком-
позицій у 1990-і-на поч. 2000-х рр., до сти-
лізованих, інколи й абстрактних композицій 
останніх років. При цьому, реалістичні ар-
куші теж не зникають із його арсеналу, бо 
виучка, підґрунтя формування манери в се-
редині минулого сторіччя давалися взнаки 
впродовж усього життя, стилістика, при-
таманна 1970-м рр., дещо архаїзована та 
формалістична, характерна для книжкової 
графіки радянського періоду, що була харак-
терна водночас деякою скутістю (під час ро-

боти на книжковій фабриці «Жовтень», на-
приклад, художник був цілком залежний від 
рішення художньої ради), і високим рівнем 
технічного виконання, традиційним для 
митця вже в ті роки. Останні пару десятиліть 
він був вільним художником, і вже не під-
порядковувався чиновникам від культури, 
серед яких часто не було людей мистецтва.  
Тому й галузь, і сюжети, манеру, стилістику 
він обирав сам. Хоча екслібрис, завдяки якому  
А. Пугачевський став відомим і визнаним у ба-
гатьох країнах світу з межі 1990-х та 2000-х рр.,  
теж є замовним мистецтвом, але навіть у 
ньому художник диктував своє концепту-
альне рішення, і замовник міг лише висловити 
йому узагальнене побажання щодо обрання  
тематики. 

Еволюції зазнала і палітра митця від по-
чатку його роботи в друкованій графіці. По-
чавши з чорно-білої гравюри, він із роками 
вдосконалював своє вміння працювати з ко-
льором настільки динамічно, що техноло-
гічна вправність межувала вже майже з юве-
лірною скрупульозністю. Графічні аркуші, в 
тому числі книжкові знаки, стали багатоко-
лірними, інколи вже традиційні 5–6 кольорів 
трансформуються в 10–12 дошок, із яких 
друкується естамп. І суміщення при друці 
вимагає уже ювелірної точності. Композиції 
графічних аркушів завжди чітко вивірені, 
ритм у переважній більшості є надзвичайно 
музичним, до речі, один із найпоширеніших 
мотивів графіки А. Пугачевського – саме му-
зика. Оскільки митець віддає перевагу ка-
мерним аркушам, графіці малих форм, цілком 
органічним є те, що в побудові образної мови 
він завжди послуговується численними сим-
волами, семантика яких доволі багатозначна, 
хоча і не занадто складна. І одним із най-
улюбленіших символів у графіці як старшого, 
так і молодшого представників творчої ди-
настії Пугачевських, є метелик. Він виконує 
одразу кілька функцій, як у друкованій гра-
фіці загалом, так і в екслібрисах зокрема, 
передусім це символ. Найчастіше він указує 
на легкість, повітряну прозорість, ніжність і 
тендітність, які легше акцентуються завдяки 
прийому контрасту, який належить до най-
затребуваніших художніх інструментів митця. 
Так, уособленням легкості та грації є метелик 
у кольоровій гравюрі «Ніжність» (2008 р., 
рис. 1), де протиставлена грозна міць образу 
бика та легкість тендітного метелка. До речі, 
цікава деталь: метелик має жовто-синє за-
фарбування, що робить особливо яскравим 
асоціативний ряд. 
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Рис. 1. Пугачевський А. «Ніжність».  
Кольорова гравюра. 2008 р.

Символом творчого натхнення та оду-
хотвореності метелик виступає в поєднанні з 
зображенням музичних інструментів. Стихію 
музики він уособлює у двох варіаціях одного 
мотиву – в аркушах «Настроювач» та «Налаш-
тувач» (обидва – кольорова гравюра, 2005 р.).  
До аналогічного трактування метелика ху-
дожник звертається і в екслібрисі: наприклад, 
у книжковому знаку «Піаніст з метеликом» 
образ обігрується не лише як уособлення 
легкої душі музики, але й втілює гру слів: на 
голові музиканта сидить справжній метелик, 
що заміняє собою краватку з аналогічною 
назвою (ex-libris Birgit Gobel-Stiegler, X6/4, 
2019 р.).

Своєрідним мірилом масштабу знову ви-
ступає кольорова комаха в екслібрисі «Ді-
вчина у квітці», де для демонстрації мініа-
тюрності Дюймовочки поряд розташовано 
граційного метелика (ex-libris Yang Xiuli, X6/7, 
2015 р.).

Символом вразливості й тендітності душі 
людини мистецтва виступає метелик у книжко-
вому знаку «Екслібрисверельд» (Х6/8, 2008 р.),  
що належить до циркового циклу майстра, в 
аркуші «Слони та музика» (екслібрис Маріс, 
Х6/9, 2008 р.), де знову автор вдається до 
принципу контрасту, протиставляючи не-
зграбність та тендітність, уособлену слонами 
та метеликами. 

 Цікаве трактування дане образу ме-
телика в аркуші 2002 р. «Колекція» (рис. 2), 
створеному з традиційним для А. Пугачевського 
тонким почуттям гумору – більшість його ар-
кушів побудована немов із ледь примруженим 
у легкій усмішці оком – напівнатяком, недо-
мовленістю. Метелик уособлює граційність, 

красу. Інтелігентність та аристократичність 
протиставлено (знову метод контрасту) при-
земленій примітивності, плебейству. Аркуш є 
надзвичайно характерним і в іншому аспекті: 
тут дуже яскраво втілене уособлення метелика 
як індикатора технологічної вправності, ви-
сокої планки професіоналізму художника, бо 
в дуже маленьких образах подано багато ко-
льорів, процес друку з такої кількості дошок пе-
ретворюється на справжнє випробування з су-
міщення кольорових плям, яке було зроблено 
бездоганно точно. 

До такого ж принципу застосування зобра-
ження метелика вдається і Г. Пугачевський. 
Його графіка значно різниться стилістично з 
роботами його батька. Геннадій, отримавши 
первинну виучку в майстерні В. Зарецького, 
основні навички в роботі з техніками друко-
ваної графіки переймав від батька. Секретам 
майстерності його навчав виключно Аркадій, 
який у 2001 р. був визнаний Спілкою граверів 
по дереву Великої Британії кращим зарубіжним 
художником. Майстер, що, як і його батько, є 
володарем багатьох нагород на конкурсах у 
різних країнах світу [14], членом міжнародних 
профільних спілок, що підтверджують його ви-
знання у професійному середовищі світу.

 

Рис. 2. Пугачевський А. «Колекція».  
Кольорова гравюра. 2002 р.

Безперечно, його манера в чомусь і пе-
регукується зі стилісткою творів батька. Тим 
не менше, загалом художня мова Геннадія аб-
солютно інша. Художник, як і батько, навіть 
ще більшою мірою, має широкий діапазон: 
він займається книжковою ілюстрацією, дру-
кованою графікою, веб-дизайном, розробкою 
фірмового стилю, є знаним екслібристом, ос-
таннім роками зосереджує багато уваги на ак-
варелі. Його увага у графіці більшою мірою 
зосереджена на абстрактних композиціях, 
ранні твори були чорно-білими, але з роками 
митець теж перейшов переважно на поліко-
лірну гравюру. Серед творів майстра чимало 
книжкових знаків, що пояснює його тяжіння 
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до мови символів, абстракції і стилізації. Ген-
надій також друкує свої роботи з багатьох 
дошок, демонструючи просто дива суміщення 
кольорових плям при друці. Серед рис, які є 
спільними у стилістці обох митців, не дивля-
чись на загальні кардинальні відмінності ін-
струментарію їх художньої мови, тяжіння до 
метелика як дуже місткого та характерного 
символу, а також у чомусь навіть дещо зухва-
лого уособлення технологічної майстерності, 
високого професійного рівня. 

Своєрідним модулем використання цього 
символа є екслібрис «Друк» (рис. 3) – надзви-
чайно характерна робота, де, власне передано 
особливості друку з дошки, зіставлено чор-
но-білу друкарську форму та майже готовий 
кольоровий естамп. Аркуш надрукований із 
десяти дошок у 1993 р., тобто створений, коли 
художнику не було ще й тридцяти років, а про-
фесійний рівень уже був для більшості його 
однолітків недосяжним. Лаконічна, але містка 
за смисловим наповненням композиція є книж-
ковим знаком G.Jan Rebergen. За розміром він 
менший за сім сантиметрів по більшому боку 
(66х69 мм), тому залишається тільки диву-
ватися, як митцеві вдалося здійснити юве-
лірно точний друк. Робота не залишилася не-
поміченою світовою мистецькою спільнотою: 
в 1993 р. вона була удостоєна Спеціального 
призу на Міжнародному конкурсі екслібрису в 
Нідерландах «Друк та папір ФНО Осс», а на-
ступного року ще один Спеціальний приз чекав 
на неї на «Премія Сітта ді Касале» в Італії.

 Рис. 3. Пугачевський Г. Еx-libris G.Jan Rebergen. 
Х6/10. 1993 р. 

Схожий композиційний принцип та ідею 
автор експлуатує того ж 1993 р. в екслібрисі, 

створеному для R. Jureliono, – «Пам’яті литов-
ських пілотів С. Даріуса та С. Гіренаса». Чорні 
важкі хрести стали вдалим та всепромовля-
ючим тлом для тендітного кольорового мете-
лика, який уособив тут душі загиблих у 1933 р.  
льотчиків, пам’ять про них, а блакить його 
крил сприймається як згадка про простори 
неба, до якого звикли пілоти. Хрести теж вті-
лили кілька щаблів смислового наповнення –  
є і символам смерті, і знаменують пам’ять, 
і нагадують про шану загиблим пілотам –  
адже їх було нагороджено органам хреста  
Вітиса 5 ступеня. 

ВИСНОВКИ З ДАНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ
Апогеєм вдосконалення володіння тех-

нікою кольорової графіки малих форм обох 
митців цілком справедливо можна назвати 
їх спільну роботу – аркуш «Фортеця у Маль-
борку», який був створений у 1993 р. спе-
ціально для конкурсу 1994 р. у Польщі  
(рис. 4). Загалом, саме період 1993 та 1994 рр.  
став зламним у становленні нового україн-
ського екслібриса. Бо в цей час відбувалися 
перші в Незалежній Україні міжнародні вистав-
ки-конкурс книжкового знаку, був заснований 
Український екслібрис-клуб [4]. Біля витоків 
цих подій стояли обидва митці – Аркадій і Ген-
надій Пугачевські, які булі членами журі кон-
курсів, їх активними організаторами, завдяки 
яким Україну швидко почали впізнавати у ху-
дожньому просторі світу. Цей екслібрис є дуже 
показовим прикладом того, чому українські 
художники стрімко та впевнено підкорювали 
Олімп світового мистецького поля. У гравюрі 
зібрані всі ті риси, про які йшлося у контексті 
про застосування основного інструментарію 
художників на прикладі використання мотиву 
метелика. В композиції кількаразово акцен-
товано принцип контрасту: чорно-білі масиви 
замку протиставлені багатоколірному образу 
метелика; кам’яна міць є антагоністом лег-
кості метелика, статика протиставлена руху, 
важкість та монотонність – хиткій тендітності.  
І, як завжди, метелик став індикатором техно-
логічної досконалості: екслібрис створений із 
12 (!) дошок. 12 кольорів суміщено на аркуші, 
розміри якого становлять усього 122х82 мм.  
Лише у маленькому тендітному метеликові зі-
брано численні кольорові плями, які дуже 
зручно було поєднати, утворивши крильця 
граційної комахи з прапорів країн. При чому, 
складність підсилюється й тим, що метелик 
зображений у доволі складному ракурсі, не 
просто фронтально розпластаним, що дово-
дить і гідний рівень митців як рисувальників. 
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Рис. 4. Пугачевський А., Пугачевський Г. «Фортеця у 

Мальборку». Ex-liris (P.) van Os. Х6/12. 1993 р.

Звісно, така досконалість та профе-
сіоналізм змушували зарубіжних поцінову-
вачів закарбовувати в пам’яті прізвища ки-
ївських графіків. Їх роботи зберігаються у 
всіх крупних сучасних колекціях книжко-
вого знаку, включаючи зібрання власника 
найбільшої колекції світу Маріо де Філіппіса 
(Італія), розміщується в каталогах конкурсів, 
виставок різних країн світу. Це сприяє зміц-
ненню гарного мистецького іміджу України. 
Але при цьому імена А. та г. Пугачевських 
до сьогодні дуже мало відомі широкому за-
галу у їх Батьківщині. Тому актуалізація їх 
творчості, як комплексний аналіз, так і штудії 
щодо конкретних аспектів, введення в на-
уковий обіг маловідомих або взагалі не ви-
світлених творів належать до перспективних 
задач мистецтвознавчої царини. 
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ABSTRACT

Romanenkova Yu., Yefimov Yu. , Syniavska N. The semantics 
of the butterfly in the printmaking by Arkady and Gennady Pugachevsky.

The article is dedicated to the work of representatives of the Kyiv school of printmaking, 
Arkady and Gennady Pugachevsky, who are known both for their easel graphics in the 
technique of plastic engraving, and bookplates, both in color and in black and white. 

Purpose of scientific development is to update the little-studied and insufficiently 
popularized work of Kyiv xylography masters. This goal can be achieved primarily thanks to 
the analysis of the symbolism of their engraving using the example of the semantics of the 
image of a butterfly, which is one of the most used symbols of the graphic work of artists. 

Methodology. The analysis of the material was carried out thanks to the 
involvement of a toolkit of complex, comparative, chronological, iconographic methods, 
which made it possible to comprehensively consider the work of representatives of the 
two generations, compare the features of their artistic language, the principles of image 
creation, and highlight the complex stylistic features of each. This made it possible to 
analyze the meaning of the symbolism of the graphics of A. and H. Pugachevsky using 
the example of the semantics of the butterfly in their work. 

Results. The work of Arkady and Gennady Pugachevsky, representatives of the Kyiv 
xylography school, is fruitful material for creating an imagination about the principles of 
modern graphic design, analyzing their attraction to the symbolism of artistic language. 
A comparative analysis of the complex of stylistic features of individual creative manners 
of representatives of different generations was made using the example of engraving 
by A. and G. Pugachevsky. The main material for the art analysis is the corpus of plastic 
engravings, the compositions of which contain the image of butterflies as one of the 
most used graphic symbols of these two Kyiv artists. The butterfly is positioned as a 
symbol, the semantics of which is considered, an indicator of the technological skill of 
the authors, a successful tool for demonstrating the professional level of a master of 
printmaking who are experts in multi-colored xylography. 

Scientific novelty. The article is one of the few investigations devoted to the 
work of Kyiv masters of xylography, who are known primarily for multi-colored plastic 
engraving. The semantics of the butterfly in the corpus of their engravings as a separate 
field of art historical analysis became an object of scientific interest for the first time. 

Practical relevance of intelligence. Multi-color engravings, printed from five or 
more plates, were analyzed, the complexity of the printmaking process when combining 
colors was emphasized, a number of were analyzed for the first time, which can serve as 
a basis for further scientific and educational and methodological explorations devoted to 
the technological aspect of printmaking.

Key words: printmaking, engraving, xylography, butterfly, Arkady and Gennady 
Pugachevsky, Kyiv school, bookplate, graphic arts of small forms, contrast, symbol, 
palette.
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